

树立中国乳业新质生产力标杆

在中乳协第三十次年会上，蒙牛集团受邀参加会议，并荣获“2024乳业科技创新企业”等11项行业奖项，全面助力行业高质量升级

傅容容

5月27日，中国乳制品工业协会第三十次年会暨2024年中国（国际）乳业技术博览会于长沙开幕。本次会议以“打造乳业新质生产力，推动行业高质量发展”为主题，内蒙古蒙牛乳业（集团）股份有限公司受邀参加会议，并荣获“2024乳业科技创新企业”等11项行业奖项，全面树立乳业新质生产力的标杆。

中国乳制品工业协会年会是最受关注的行业盛会之一，来自国际乳业联合会、中国乳制品工业协会、中国工程院、龙头乳企等的领导和专家齐聚一堂，探讨行业发展和未来。会上，蒙牛集团党委副书记、执行总裁李鹏程围绕“如何打造乳业新质生产力”，分享了蒙牛在研发创新、数智转型、绿色发展以及开放共享领域的探索和实践经验。



蒙牛集团党委副书记、执行总裁李鹏程围绕“如何打造乳业新质生产力”，分享了蒙牛在研发创新、数智转型、绿色发展以及开放共享领域的探索和实践经验。

创新研发 引领乳业高质量发展

在全球化与科技革新的浪潮中，培育“新质生产力”成为中国乳业实现高质量发展的重要途径。作为中国乳业“国家队”，蒙牛始终围绕研发创新、数智转型、绿色发展、开放共享四个维度持续深耕，成为打造乳业新质生产力的先行者和引领者。

蒙牛深知研发创新对于乳业新质生产力的核心推动作用，长期致力于在牧草种植、种牛育种、益生菌研发、精准营养和特医食品等领域进行深入的自主科研探索，以解决行业内存在的关键技术难题。2023年，蒙牛凭借自主研发实力成功研发出母乳低聚糖HMO，并顺利通过了中美两国的审批认证，成为唯一获得此项认证的中国企业。这一重大突破不仅打破了国外在该领域的垄断地位，更标志着HMO这一关键原料首次实现了国产化，为行业的进一步发展奠定了坚实基础。

数智转型 引领乳业数智化发展方向

数智转型是乳业新质生产力的支点。目前，蒙牛的数字建设已进入3.0时代，通过供给侧和消费侧的“双飞轮”，加速推动全产业链、全要素转型。

2023年5月，蒙牛在宁夏成功打

造了全球首座乳业全数智化工厂，实现了以百人之力年产百万吨、产值高达百亿的卓越“人效比”，这一成就不仅彰显了蒙牛在乳业数智化转型领域的卓越实力，也为全球乳业的数智化升级提供了极具价值的

绿色发展 推动全产业链绿色转型

方公里，打造了全球最大的有机奶源地。在生产端，蒙牛建成了30座国家级绿色工厂，并在云南曲靖建设了首家国际、国内双认证“零碳工厂”。

在消费端，蒙牛不仅推出各类绿色包装、零碳产品，还发布了行

业首份与自然相关的TNFD报告，号召更多合作伙伴和消费者加入绿色行列。

开放共享 推动乳业可持续发展

开放共享领域，蒙牛始终秉持合作共赢的理念，并付诸实践。得益于国家标准委的大力支持，蒙牛荣幸地担任国家乳业技术标准创新基地的主持与承建工作。同时，在中国乳协的积极协助下，蒙牛成功建设并运营了“乳业科技创新（和林格尔）基地”以及“乳制品智能制造示范基地”。为了进一步推动乳业的科技创新与发展，蒙牛于2023年在中国乳协设立了“乳业科技创新基金”，旨在资助乳业科研工作的深入开展。

蒙牛持续打造乳业新质生产力的努力和成果也得到行业的认可。本次大会上，蒙牛荣获中乳协颁发的“2024乳业科技创新企业”等11个奖项。其中，蒙牛“常温酸奶可持续清洁标签技术与精深工艺集成的研究及产业化示范”“长保质期酸奶粉减量弱技术研究及产业化应用”两个项目，分别荣获2024年中国乳制品工业协会技术发明特等奖、技术进步特等奖。

展望未来，蒙牛将积极汇聚社会各界的智慧和力量，携手共创乳业发展新篇章，致力于提升乳制品的品质与多样性，以满足消费者对美好生活的追求与向往。同时，蒙牛将坚定不移地为“健康中国”战略的实施和国家奶业振兴事业贡献自己的力量，为推动我国乳业的持续发展而努力奋斗。

民生

网络“汽车代购”爆雷，近百消费者面临钱车两空——

买车怎样才能既得实惠又不踩坑

长沙晚报全媒体记者 曹开阳

汽车以旧换新政策全面铺开，前4月全省新能源汽车零售额增长近76%……车市行情向好的同时，却传来网络“汽车代购”爆雷的声音。

近年来，为应对车市的快速发展，各大车企纷纷推出新车并配套销售新举措，车市“乱花渐欲迷人眼”，在为消费者提供丰富选择的同时，也难免让消费者犯上选择困难症。那么，爆雷的网络“汽车代购”究竟是否涉嫌违法？消费者买车又要怎样才能确保既得了实惠又不踩坑呢？连日来，记者进行了多方探访。

钱车两空的网络“汽车代购”

“足不出户，无需‘货比三家’，就能买到比本地4S店还要便宜的新车。”这样的网络“汽车代购”看起来是不是让人很心动？无情的现实却是，拥有几十万粉丝的互联网博主“车价情报站”所属广州买新车科技有限公司近日被指收到购车款后不发货，且涉及多达近百名消费者。对此，“车价情报站”运营方表示，消费者买车的钱被拿来偿还了其他债务。这样的操作是否涉嫌违法？

对于这一案例，湖南翰骏律师事务所律师何正清从民事责任和刑事责任两方面进行了解读。民事责任方面，根据《民法典》，广州买新车科技有限公司未按合同约定向购车者交付车辆构成违约，购车者可以其违约为由向法院起诉要求解除合同，由该公司退还购车款，并承担违约责任或赔偿损失。刑事责任方面，何正清律师认为，该公司及相关人员是否构成诈骗罪或其他罪名，目前尚不好判断。若构成诈骗罪，涉案金额达到50万元以上，且本案涉及利用网络针对不特定公众进行诈骗，相关人员可能面临10年以上有期徒刑。“鉴于广州市公安局天河分局经侦大队已受理购车者的报案，建议尚未报案的购车者尽快去报案，向办案单位出示相关证据材料，登记相关信息。”



购买汽车在“货比三家”看准机会之外，更需挑选正规渠道。长沙晚报全媒体记者 曹开阳 摄

汽车零售定价模式主要有两种

“这种交了钱却提不到车的情况绝对不可能在我们身上出现。”谈及消费者在网络“汽车代购”遭遇钱车两空，蔚来湖南区域市场团队负责人吴浩坚定地表示。她告诉记者，蔚来汽车成立伊始就一直是采用的“直营”模式，消费者可以通过蔚来汽车的App了解相关车型包括价格在内的全面信息并且完成下定，流程非常简单。在下定锁单后，订单信息会及时传递到蔚来总部，安排车辆生产/发运。消费者可以在App上看到所定车辆的状态，包括是否排产、是否发运等。最后，在提车当天再缴纳尾款，保障消费者的权益。

记者从小米、理想汽车等车企了解到的情况也大同小异，基本都是消费者通过车企自有的App下单，这已成为时下主流造车新势力几乎通用的模式。而这种模式也完全封杀了对于不同消费者的车价价差空间，以及车款可能被第三方挪用的可能。但传统车企的情况有所不同。

“一般4S店经销商在确定销售价时会综合考虑市场状况、消费者需求、竞争对手定价、自身库存及资金等因素，采取合理的定价策略，并维持市场份额。”一位省内某大型汽车销售集团高管告诉记者。如今的现状是，营”模式，消费者可以通过蔚来汽车因为经营不善而要退网关店时，新车价格体系可能出现混乱。此外，经销商也有可能因为要达成销售目标或清理库存压力，而不得不降低售价。消费者可以在App上看到所定车辆的状态，包括是否排产、是否发运等。最后，在提车当天再缴纳尾款，保障消费者的权益。

“不过，从根本上看，消费者之所以踩了网络‘汽车代购’的坑，问题一方面是在信息差，另一方面还是因为贪便宜。”一位业内人士这样分析，这就有点像非法集资的陷阱，“你盯着人家的高息，人家却盯着你的本金。”

买车除“货比三家”还要看准时机

那么，消费者买车究竟要怎样做才可以既得到了实惠又不踩坑呢？在采访了多位业内专家后，记者总结出以下可供借鉴的经验。

首先，对于在相对复杂、需要“议价”的传统汽车4S店买车，可以先考虑“货比三家”。一般来说，主流的汽车品牌在省会长沙这样的城市开设的都不会只有一家4S店，消费者在锁定心仪的车型后，不妨多走走、多看看、多问问、多聊聊，尽可能问到“底价”，并争取到诸如保养、车饰等赠送权益。更重要的是，买车时要看准时机。买车的好时机从总体来看，往往会出现在重要的节假日或年关时，其逻辑在于，车企、车商往往这时要么是大力促销，要么是回笼资金，因此推出优惠政策的力度会比较大。这也在一个侧面说明，为什么每年“五一”假期举行的湖南车展能销售长红。

最后还有一个可以抓住的时机是，车企在推出改款车型或全新车型时，会针对成熟车型推出力度较大的优惠举措，以尽快出清成熟车型的库存。因此，有意购买成熟车型的消费者在这种节骨眼上也不妨多等一段时间，不必急于出手。总之，消费者在买车时一定要走正规渠道，万万不能为了贪点小便宜而吃了大亏。

“高考房”迎预订高峰

长沙预订量跻身全国前十

长沙晚报5月29日讯（全媒体记者 黄能）距离2024年高考还有一周多的时间，“高考房”已迎来预订高峰。携程数据显示，截至5月28日，全国考场周边3公里范围内的酒店预订量同比增长超3倍。北京、上海、成都、西安、南京、长沙、杭州、武汉、青岛、广州是目前“高考房”预订量最多的十个城市，其预订量同比去年均呈现倍数级增长。其中，青岛、南京、杭州、长沙“高考房”所在酒店预订量同比涨幅更是超过500%。

价格方面，由于酒店供给更为充足，今年“高考房”单价金额花费同比去年有近一成降幅。在私密性、舒适度等方面相对更强的高星级酒店也受到关注，超三成的订单选择了四星及以上酒店。

此外，能休息好、不被噪声打扰，也是考生和家长十分看重的因素。携程平台上，舒睡主题房就受到欢迎，目前高考期间的预订量较去年同期增长超450%。“舒睡房不靠电梯或

楼道，能够保持客房相对安静。同时，一些房间配备了遮光窗帘、AI智能床垫、记忆绵枕等，能让考生睡得更安心。我们还在舒睡房内送上了助眠礼包，包括眼罩、耳塞等，希望能为考生和家长的休息助攻，保持考试期间的良好状态。”上海一家配置了舒睡房的酒店负责人介绍。

6月初天气开始升温，也有许多家长为孩子选择了考场周边的钟点房，能让考生在每场考试间隙尽快休息。携程数据显示，目前考场周边3公里内的钟点房预订量同比增长超150%。为了方便考生家庭预订考点附近的酒店，携程酒店频道近期上线了“这次一订金榜题名”高考考场周边酒店预订专题页面，考场周边酒店七折起订。不少酒店推出了免费接送、提前入住、延迟退房等权益，为考生提供方便。

2024升学季·高考

破解“泡沫箱困局”，居民出行不再难

长沙晚报5月29日讯（全媒体记者 颜家文 通讯员 柳丹）以前出门都得小心翼翼，现在好了，楼道敞亮又安全。”5月29日，看着恢复往日整洁与畅通的楼道，芙蓉区朝阳街道朝阳社区电器城ABC住宅楼居民纷纷点赞。

电器城ABC住宅楼是朝阳社区内一栋无物业的老旧住宅楼，近日，一位老人将收集来的二手泡沫箱堆积在楼道口，使得原本就不宽敞的楼道变得更为拥挤。“这些泡沫箱越堆越多，大家出门还得侧着身子，这乱堆乱放的，万一楼房起火，大家跑都跑不赢。”看着堆积如山的泡沫箱，楼内居民忧心忡忡。

在网格巡查中，朝阳社区网格员杨吻获知了这一情况，通过走访调查，杨吻得知，这些泡沫箱是社区内一位独居老人收集过来，老人平时就靠转卖泡沫箱补贴家用。杨吻找到老人沟通，老人表示，泡沫箱回收厂商每次都要间隔一段时间才来收购，他一时也

找不到合适的地方。了解到问题的复杂性后，朝阳社区一边积极协调朝阳街道城管办、安委办、行政执法中队等多个部门联合开展清理行动，将堵塞楼道的泡沫箱进行移除，优先保证居民通行。同时，社区联系泡沫箱回收厂商，及时上门帮助老人回收泡沫箱，有效防止泡沫箱堆积。经过一系列的清理和售卖工作，楼道及路旁的泡沫箱堆物被清理干净。“我知道堆在楼道不好，但我腿脚不方便，平时来不及清理，非常感谢大家的帮忙。”收到泡沫箱售卖款后，老人连连道谢。

“社区治理，只要坚持问题导向，坚持以人为本，在维护公共利益同时，也不忘关怀个体的切身需求，难事就会变易。”朝阳社区负责人汤显坤表示，后续社区将持续关注居民实际需求，探索更多方式方法，努力构建和谐宜居的社区环境。